

В этот солнечный день жители большого села Лютенские Будища Полтавской области, что на Украине, даже и не предполагали, что случится страшная беда.

Ребятишки и взрослые, как всегда, занимались мирным трудом: пасли скот, работали в полях и на огородах... Как вдруг синева безоблачного неба неожиданно содрогнулась от рёва двух появившихся самолётов. Один самолёт горел, был охвачен пламенем и вскоре упал за селом. Другой продолжал лететь. Следом за ним появилось много других самолётов. Небо уже содрогалось от их рёва, а на землю полетели снаряды... Крики, плач детей, кто-то крикнул: «Спасайтесь!» Все, кто был, кинулись врассыпную: кто в окопы, а кто в лес... Позже люди поняли, что это была очередная бомбёжка, потому что шла жестокая Великая Отечественная война. Из жителей в это время никто не пострадал, но большинство домов превратилось в какие-то обломки, растерзанные окровавленные тушки курочек и петушков, породистых поросят, коровушек, козочек да теляток валялись на земле или были ею присыпаны. Всё произошло в одно страшное мгновение.

Семье девятилетней Василинки повезло, их дом остался почти цел, только вот стены да крыша были повреждены. К ним в дом попросились жить три семьи. Стали жить все вместе, пришло понимание общей большой беды, с которой нужно справляться, преодолеть её. В семье Василинки была красавица-мамочка Ульяна Антоновна Обора, бабушка Домна Иосифовна Котелевиц, младшая трёхлетка-сестрёнка Машенька. Глава семейства, Иван Тарасович Обора, знатный на селе столяр-плотник, ушёл на фронт в самые первые дни войны, как все парни и мужчины их села. Особых проводин на селе не было, не до них было. Приехали военные машины, в них сели парни и мужчины. Кто в какой одежде был — в такой и поехал, у всех за плечами наскоро собранные рюкзаки, или, как их называли, вещмешки, потому что сделаны были из мешков; в них кое-какие вещи и продукты были положены. Помахал отец всем провожающим рукой да и уехал. Василинка сильно плакала, бабушка гладила её по голове да всё приговаривала: «Вернётся твой батька, вернётся...»

Таких больших семей, как у Василюнки, на селе стало немало. Все понимали, и дети, и взрослые, что нужно жить спокойно, не сердиться, не ругаться, горе-то — оно легче вместе переносится. А уже горюшка-то всем селом хлебнули столько, что на всю жизнь хватило с лихвой.

Когда в село пришли немцы, наглые, злые, самоуверенные, Василюнка да и все жители поняли, что лучше всего молчать, не высовываться, лишний раз стараться не показываться им на глаза. Каждый день начинался с обхода. Двери уцелевших и отремонтированных домов на скорую руку распахивались от сильного удара. В дверях появлялись по два-три немца и приказным тоном говорили: «Яйца, куры, молоко». Им никто не возражал. Отдавали всё, что было. А где взять то, что они требовали, да каждый день? У девочки это никак не укладывалось в голове. Часто она видела заплаканные глаза матери под низко повязанным на лоб тёмным платком. Хотя Василюнка и была маленькой, но понимала, что мама, как и все, старается не попадаться на глаза немцам, прячет своё лицо. Много позже она поняла, да и узнала, что судьба хранила её красавицу-мату, другие девушки и молодые женщины были изнасилованы, избиты, сброшены в ров или угнаны в Германию, как мамина сестра Марфа. Сестра Марфа каким-то чудом уцелела в Германии, после войны не один раз она встречалась со своими родственниками и Василюнкой.

Ров — это особенное печальное место в годы войны в селе Лютенские Будища. Через день да каждый день немцы под дулами автоматов приводили к глубокому рву (по которому весной весело бежала вода), что был на территории села, женщин, подростков, девушек, стариков, избитых и окровавленных, провинившихся в чём-то перед немцами. Всех жителей села стогнали смотреть кровавую расправу. Мама Василюнки прижимала её голову к своей груди и тихонько шептала: «Не смотри, донюшка, не смотри». Но Василюнка потом всё равно обо всём узнавала — или из разговора взрослых, или от своих сверстников. На следующий день после расправы среди жителей села уже не было то деда Василюля, то Ивана, то Насти, то ещё кого-нибудь из жителей. Горько на душе было у всех, да что можно было сделать? Плакали те, кто молча смотрел на кровавую расправу, громко кричали и посылали немцам проклятия те, кого расстреливали и сбрасывали в ров.

А как тяжело было, когда немцы заставляли и ребятишек, и взрослых сеять для них табак и мак, пропалывать их. Это

очень тяжёлая работа, а ещё немцы с автоматами рядом. Но им не удалось ни полакомиться маком, ни табачок покурить. Вытурили из села немцев наши солдаты.

Были ли случаи, кода убегали люди из деревни? Наверное, были такие ловкие смельчаки. Запомнился такой эпизод. Однажды Василюк и её двоюродный брат Мишка, который был старше её на семь лет, пошли пасти общую коровку-кормилицу. Неожиданно началась бомбёжка. Коровку убило снарядами. Жалко было кормилицу. Печальные пошли Василюк да Мишка домой. Да только пошли они через поле заколосившейся ржи, высокой, золотистой, налитой спелыми колосьями. Как вдруг услышали дети чей-то стон. Мишка шёпотом приказал остановиться. Тихонько пошли на стон. На земле лежал солдат, наш. Одна нога у него была красной от крови. Солдат молча показал пальцами на губы: тихо, мол, не кричите, не пугайтесь. Мишка-то был парень сообразительный, сразу отправил Василюку за матерью да велел принести чистые полотняные тряпки, еду какую-нибудь. Девочка во весь дух побежала домой. Всё тихонько рассказала матери, та очень быстро собрала всё необходимое для перевязки, да ещё и продукты прихватила: яйца, сливы, молоко, варенье. Всю дорогу, пока быстро шли Василюк с матерью, мама приговаривала: «Помочь бы успеть родненькому». Успели. Помогли. А Мишка, когда шли назад домой, всё говорил, что вот как хорошо сделали, что помогли солдату, — может быть, и его папка вот так же где-то лежит или лежал... Когда же пришли на другой день проведать солдата, то его уже не было.

Когда немцев выгнали из села, то дети и взрослые стали хоронить наших солдат. Сначала они тщательно обыскивали вещи, одежду, искали медальончики, которые были у каждого нашего солдата, или хоть какие-нибудь документы. Всё найденное сдавали в сельсовет и только потом хоронили наших солдат. Слёз было море. Ведь немцы не просто ушли из села, вот взяли и ушли. Были бои, да ещё какие! Немцев не хоронили. Так в землю закапывали, чтоб только запах трупный от них не шёл. Не для чего им было почести устраивать!

Через несколько лет, уже после окончания войны, Василюк была в музее Зенькова. Под Зеньковым, на Полтавщине, в годы Великой Отечественной войны шли жестокие бои. Об этом был собран материал, и был открыт музей. Так вот, в Книге Славы и Почёта со словами благодарности она нашла свои имя и

фамилию за то, что принимала участие в поиске медальончиков наших погибших советских солдат. Нашла имена и фамилии своих подруг и друзей. Очень была счастлива Василинка.

Был в судьбе Василинки и самый страшный послевоенный год — 1947-й. Голодный, обессиленный страданиями и слезами людей за тех, кто не вернулся с войны, но и радостный одновременно, что выжили в войне наши люди, пережили это страшное зло, страшную беду, что вернулись домой солдаты! Вернулся и отец в 1946 году, а в 1947 году его забрали и увезли куда-то. Приехали какие-то военные в село на машине и увезли отца, он даже руки не успел вымыть, столярничал, как и до войны, мастерил что-то. Только через два года пришло от него письмо, в котором он написал, где он находился и чем занимается в городе Норильске.

После войны Василинка заканчивает семилетку в своём же родном селе, ей уже семнадцать лет. Энергия, молодой задор бьют через край. Хочется романтики, чего-то нового в юной жизни! Вместе с подругами, Надеждой и Ольгой, уезжает в Казахстан — покорять целину по комсомольской путёвке. Не каждому желающему так повезло, как трём подругам. Родное село-то хоть и большое было, да паспорта не выдавали, а если какая нужда была, то выдавали справки. Да и то не всем. Василинке и её подругам повезло. За них заступился районный прокурор, и справки им выдали. Быстрее ветра умчались девушки в казахские степи.

Около трёх лет была здесь Василинка. Здесь и судьбу свою нашла. Весёлый да озорной парень Михаил и Василинка полюбили друг друга и решили пожениться. Правда, официальной регистрации брака не получилось, ведь у Василинки не было паспорта, а только справка. Зарегистрировались они несколько позже. Но молодожёны жили и не тужили. Муж работал трактористом, а Василинка то прицепщицей, то на сеялке. Потом ей и её подругам предложили доярками работать. Это дело молодая женщина любила. Не покладая рук ухаживала за коровками, чтобы молока от них больше было. Так бы и жили Михаил да Василинка, только прослышали они однажды, что комсомольская стройка открывается, в Сибири ГЭС будут строить. Посидели, подумали и решили на этот раз Сибирь покорять.

Что запомнилось из тех лет? Конечно же, в 1956 году — Шумиха, первое место поселения, общежитие, где жили весело и шумно (кстати, именно здесь началась сибирская трудовая

жизнь — работа техничкой, за порядком и чистотой следить было Василинке не в тягость). Чуть позже — встреча с парохом «Лодьма», который привёз первое колесо для турбины ГЭС. Первые газеты «Огни Енисея», которые читаются до сих пор от первой строки до последней. Первый свой, своими руками построенный дом, в котором уже стали жить не только Михаил и Василюнка, но и их дети. После Шумихи был Дивногорск, работа на ЖЗБИ, АТУ, а потом автобусный парк, где Василюнка проработала тридцать три года, вплоть до самой пенсии, когда вышла на неё в 1991 году. Да ещё официальная регистрация брака в первый же год приезда в Сибирь — на Бирюсе.

Сейчас Василюнке, а именно Василюне Ивановне Менделю, восемьдесят четыре года. По силе энергии, по силе духа этого никак не скажешь. Дома, в квартире по улице Чкалова, куда переехала семья Менделю в Дивногорске, — идеальная чистота. А какие вкусные украинские щи она варит да блинчики печёт — пальчики оближешь! С любовью хранит все семейные альбомы, все книги, подаренные ей во время проведения разных мероприятий. Не всё радостно было в жизни Василюны Ивановны. Один за другим ушли самые родные и близкие люди — дочь Валентина и сыновья Александр и Андрей, муж Михаил Петрович, любимая мамочка, нет дорогой бабушки, отца, нет близких подруг и друзей. Особенно тяжело после гибели Андрюшеньки, сыночка ненаглядного, погибшего в годы афганской войны. Светлая память о сыне, который за свой подвиг отмечен знаком Республики Афганистан «За воинскую доблесть» и посмертно награждён орденом Красной Звезды, застыла навсегда в сердце матери. Пережить боль утраты и сохранить эту светлую память о сыне помогает школа № 2 имени Ю. А. Гагарина, выпускником которой был Андрей. Ежегодно в его честь в школе проходят митинг и творческое мероприятие «День памяти Андрея Михайловича Менделю», где собираются учителя, ученики, одноклассники Андрея, приезжают воины-афганцы. Низко кланяется в знак благодарности Василюна Ивановна директору школы Ирине Юрьевне Ерошкиной и её заместителю по научно-методической работе Игорю Геннадьевичу Фёдорову за увековечивание светлой памяти о её погибшем сыне. О нём есть целый раздел в школьном музее, основал который Игорь Геннадьевич. Бережно хранит Василюна Ивановна и сувениры, сделанные руками ребят школы и подаренные ей на школьных праздниках.



**Михаил Петрович, муж:
Андрей, сын;
Василина Ивановна.**

Отпуск. Харьков. Были в зоопарке.

Андрей - воин-интернационалист, погиб в годы Афганской войны, всего несколько дней оставалось до отправления домой, и он погиб!

Нагрудный знак

«Дети войны»



УДОСТОВЕРЕНИЕ
ДВ № 04-0523

Мендело
(фамилия)

Василина
(имя)

Ивановна
(отчество)

Приказом
министерства социальной политики
Красноярского края

2019 г. № 650-09
вручения
«Дети войны»
2022 г.
М.П. (подпись руководителя органа, выдавшего удостоверение)

Нечем восполнить потери родных и дорогих сердцу Василины Ивановны людей. Но на смену им идёт новое поколение бабушки Василины: шесть внуков и десять правнуков! Экое человеческое царство продолжения родословной! Арсений, Артём, Андрей, Аделина, Дмитрий, Диана, Захар, Ярослав, Валерия, Злата — это правнуки. Роман, Михаил, Андрей, Павел, Полина, Владимир — это внуки. Пусть их жизнь будет достойным продолжением жизни Василины Ивановны Мендело, мужественной, красивой, сильной женщины и человека.

Р. С. Награды:

- медаль «Дети войны» (2020);
- ветеран труда федерального значения;
- несколько медалей за Андрея, таких как «15 лет вывода войск из Афганистана», «20 лет вывода войск из Афганистана», «Десантное братство»;
- несколько раз за время работы в автопарке была удостоена чести быть на Доске почёта среди лучших тружеников предприятия.

Воспоминания записаны со слов
Василины Ивановны МЕНДЕЛО